

- 用一般设备,即使精工细做也很难制造出精品。
- 成熟也意味着落后,必须不断改进。
- 先进设备未必一定是全新的,以改代修、增加功能也是好的办法。

二元经济结构的社会是国家发展的必经阶段,是由贫转富、由弱转强的过渡时期。对企业来说,这一时期有危机,更有商机。

4 主导开发是企业发展的重要模式

现代科技发展的形式有两种:突破和融合。突破是线性的,是研究开发新一代科技成果来取代原有科技;融合是非线性的,是各种现有技术的互补与结合,通过混合不同领域的科技,开发新产品,从而创造革命性的市场。科技突破始于实验室,科技融合始于了解市场。当前的趋势是市场主导科技研究开发,而不是研究开发主导市场。企业依靠市场而生存,只有争得市场才能生存和发展,因此企业自觉地成为研究开发的主体。企业成为研究开发主体的表现形式有如下几种。

- 主动购买已研发成功的专有技术改造企业产品。
- 与研究机构和大专院校合作,利用它们的人才和信息优势完成企业提出的课题。
- 企业自行设立研究所或技术中心进行科技研发。

5 结语

现代设计与传统设计相比较,在价值观念上增添了许多新的内容:用系统思维替代了以往孤立地分析和看待事物;用科学技术的最新成果对原设计进行改造,添加功能,提高了质量和效率;在提高科技含量的同时,提高了产品的价格,体现出技术的价值;强调对人力资源的利用,人的聪明才智是现代设计成功的关键;从竞争到共赢使工业发展更为理性,并加速了重大科技的发展,而且赋予后工业时代新的哲学内容;知识渗透到产品设计发展的各个环节,促使各经济环节发生巨大变化,并最终迎来了“知识经济”时代。

以科技为主的知识型企业今后将成为主要企业类型,不思改造的传统企业必将为时代所淘汰。

膨润土的综合开发利用

中图分类号:TQ330.38 文献标识码:D

膨润土是一种以蒙脱石(含水铝硅酸盐矿物)为主的粘土。天然膨润土一般多为钙基膨润土,物化性质不很理想,若对其进行深加工,则可广泛应用于多个领域。

1 人工钠化膨润土

采用人工钠化的方法可将钙基膨润土改型为钠基膨润土。改型流程一般为:钙基膨润土原矿→破碎→钠化改型(混合挤压等)→干燥→球磨→空气分级→气旋过滤→钠基膨润土产品。目前主要用碳酸钠作改型剂,最近有关试验表明用氟化钠作改型剂效果比碳酸钠好得多,且工艺与用碳酸钠基本相同。膨润土的钠化反应实现途径有悬浮液法、堆场钠化法、轮碾钠化法、挤压钠化法、双螺旋钠化法、超临界处理法和雷蒙磨法等。安阳师范学院最近开发出膨润土水热钠化新工艺。

钠基膨润土在铸造行业、钻井泥浆、铁矿球团、干燥剂、污水处理、建筑工程防水材料 and 涂料等行业需求量较大。其中铸造行业用量最大,不少于 $110 \text{万 t} \cdot \text{a}^{-1}$,且因其具有良好的可塑性,可遏止铸件夹砂、结疤、掉块、砂型塌方等,加之成型性强、型腔强度高便于金属行业浇铸湿态或干态型模,是精密铸件首选的型砂粘结剂。钻井泥浆用量次之,不少于 $70 \text{万 t} \cdot \text{a}^{-1}$ 。据统计,每采一口井大约使用膨润土 8t 。

2 提纯膨润土

钙基膨润土原矿品位低或是白度差,必须经过提纯除去杂质才能用于高档商品,如陶瓷坯体釉料、高白度高粘增塑剂、牙膏用增稠剂和纳米级蒙脱土等。提纯后的膨润土按纯度可分为通用型提纯膨润土、高纯度提纯膨润土(蒙脱石质量分数大于 0.96)和纳米膨润土(蒙脱石质量分数大于 0.95)。

3 颗粒膨润土(猫砂)

颗粒膨润土是以钠基膨润土为原料,经挤压、烘干、破碎和筛分制成的一种粒状产品,具有吸水性强、易结团、团块牢固、便于清理等特点,受到宠物饲养者的欢迎。猫砂有玉米芯猫砂、木屑猫砂和纸质猫砂等品种。猫砂出口量较大,每年出口到日本、德国和中国台湾等国家和地区几万吨。

4 有机膨润土(胺化土)

有机膨润土是将钠基膨润土加入有机铵盐的乙二醇溶液中,经高速搅拌、置换反应而成,主要用于油漆、油墨、石油钻井及聚合物活性填充剂等领域。加工流程一般为:原矿→粉碎→分散→改型(钠化)→提纯→加铵盐覆盖→漂洗→脱水→烘干→粉碎→包装。

胺化土也可用作轮胎、胶板等橡胶及部分塑料制品的填料。吉林化学工业公司成功开发出橡胶用胺化土,产品在桦林、吉林和长春等地轮胎厂进行试用,效果显著,不仅可延长轮胎使用寿命,又可大大降低轮胎生产成本,市场潜力巨大。纳米级胺化土可用于改善锦纶、聚酯、聚烯烃和环氧树脂的耐热性、强度、耐磨性、气体阻隔性和密度。

5 活性白土

活性白土是以膨润土为原料经无机酸化处理再经水漂洗、干燥制成的吸附剂,外观为白色粉末,广泛用于矿物油、动植物油脂、制蜡、有机液体的脱色精制、无碳复写纸显色剂、水分干燥剂、内服药物碱解毒剂、维生素A和B吸附剂、润滑油重合接触剂、中温聚合催化剂及高温聚合剂等。生产方法主要有全湿法、全干法、半湿法、气相法、煅烧法等。加工流程一般为:膨润土→破碎→加入盐酸或硫酸(湿法需加水和分散剂)→充分搅拌→混合挤压→回转炉干燥→加热空气粉磨→空气分级→储存。

6 白炭黑

白炭黑是微细粉末状或超细粒子状的二氧化硅,是用于彩色、浅色橡胶制品的主要补强填料之一,已广泛用于橡胶、制鞋、塑料、油漆、造纸、合成树脂和油脂等工业部门,其中橡胶、制鞋用量最

大。白炭黑在轮胎行业的使用、橡胶制品的彩色和浅色化发展趋势以及白炭黑在其它工业领域应用的开拓,必将极大地刺激白炭黑的需求。以膨润土制备白炭黑的能耗只为沉淀法(酸中和水玻璃)的1/5,原材料消耗成本只为沉淀法的1/3,每吨成本降低1 000~2 000元,市场竞争优势明显,有助于白炭黑被更广泛地应用。

7 结语

我国膨润土资源非常丰富,居世界首位,分布广,易开采,但目前仅提供初级产品,效益低,将其加工成钠基膨润土、提纯膨润土、颗粒膨润土、有机膨润土、活性白土和白炭黑等深加工产品,则可广泛应用于石油化工、油脂、医药、建筑、日化、纺织、涂料、冶金和环保等各领域。

(韩秀山供稿)

2003年度中国石化协会科学技术奖 评选结果揭晓

中图分类号:TQ33 文献标识码:D

日前,2003年度中国石油和化学工业协会科学技术奖评选结果揭晓。获奖项目共计109项,其中技术发明奖5项(一等奖1项,二等奖1项,三等奖3项),科技进步奖104项(一等奖10项,二等奖42项,三等奖52项)。江苏兴达钢帘线股份有限公司完成的《子午线轮胎专用高性能新结构钢帘线生产技术开发》获科技进步一等奖;北京橡胶工业研究设计院与山东成山轮胎股份有限公司合作完成的《高性能驱动型花纹无内胎全钢载重子午胎》、北京金运通大型轮胎翻修厂完成的《矿用巨型工程机械轮胎无模硫化新工艺》分获科技进步二等奖;北京橡胶工业研究设计院与沈阳黎明航空发动机(集团)有限责任公司合作完成的《1285硅橡胶适应性研究》,华南理工大学完成的《密炼机橡胶混炼智能控制系统的研制及推广应用》,山东阳谷华泰化工有限公司完成的《复合橡胶塑解剂HTA》,北京橡胶工业研究设计院、上海橡胶制品研究所、中国化学工业桂林工程公司和化学工业出版社合作完成的《橡胶工业手册(修订版)》分获科技进步三等奖。

(本刊编辑部 黄丽萍供稿)